

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Скрябиной Валентины Юрьевны «Экономический эффект от участия России в интеграционных процессах со странами дальнего зарубежья (на примере возможных последствий создания зоны свободной торговли между ЕАЭС и Египтом)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 - «Мировая экономика»

Актуальность темы диссертационного исследования В.Ю. Скрябиной определяется, в первую очередь, стремлением России к развитию национальной экономики, в том числе посредством роста экспорта в страны Дальнего зарубежья. В рамках сложившейся международной торговой системы одним из наиболее оптимальных путей для достижения указанной цели является участие в региональной интеграции. Как справедливо отмечено автором, Россия в настоящее время является участником небольшого числа региональных торговых соглашений, заключенных в основном со странами Ближнего зарубежья, в то же время совместно с государствами-членами ЕАЭС в краткосрочной перспективе планируется заключить пять соглашений о зоне свободной торговли (с Израилем, Египтом, Сингапуром, Индией и Сербией). Именно поэтому вносимый автором вклад в определение последствий для отечественной экономики от заключения возможного соглашения о ЗСТ между ЕАЭС и Египтом является ценным как с научной, так и с практической точки зрения.

Основные выводы и положения, сформулированные в диссертации и отраженные в автореферате Скрябиной В.Ю., получены в результате качественно проведенного исследования, изучения многочисленных литературных источников, нормативно-правовых актов, зарубежного опыта, что определило высокий теоретический уровень диссертации и её практическую значимость.

В условиях стремительного роста роли нетарифных мер как основного способа осуществления защиты внутреннего рынка значимым представляется проведенный автором глубокий анализ египетских НТМ. Во-первых, это позволило автору выявить группы товаров российского экспорта, на которые приходится большее число таких мер, это, например, зерно, жиры и масла, черные металлы и древесина (с. 18). Во-вторых, с помощью построения логарифмической регрессионной модели в работе оценена степень влияния таких мер на объемы импорта в Египет товаров из России. Автором констатировано, что размеры поставок товаров из России значимо зависят не только от снижения цены на внутреннем рынке Египта, но и от снижения НТМ в сфере финансов, например, увеличения прозрачности в банковской сфере. Кроме того, в работе рассматриваются последствия изменений, происходящих в сфере применения мер нетарифного регулирования внутри ЕАЭС. Как отмечает автором, это

способствует как экспортной привлекательности внутреннего рынка Союза, так и влияет на развитие экспорта его государств-членов.

Научную новизну, помимо вышеуказанного, отражает также проведенный расчет торговых индексов, который позволил автору выявить четыре множества товарных групп и ранжировать их по степени потенциала для роста экспорта. Получаемый в результате расчетов экономический эффект, по мнению автора, будет сосредоточен главным образом на злаках, черных металлах, древесине и изделиях из неё, а также меди, продукции неорганической химии и пр. Отдельно автором обозначен возможный рост экспорта из России средств наземного транспорта. В заключительной главе автором рассмотрены возможности расширения взаимодействия России и Египта в инвестициях и секторах услуг, что, безусловно, является актуальным для развития экспортного потенциала России.

Вместе с тем ряд положений автора, отраженных в автореферате, вызвали дополнительные вопросы. Так, интересно мнение автора, почему для характеристики тенденций развития торгово-экономических связей между Россией и Египтом были выбраны именно описываемые в работе девять индексов. Кроме того, из текста автореферата не совсем ясно, каким образом автор отнес продукцию к той, которая создаст «эффекты создания и отклонения торговли».

Отмеченные недочеты, однако, не снижают достоинства результатов проведенного исследования, представленных в автореферате.

В целом, автореферат свидетельствует о том, что диссертационная работа Скрябиной В.Ю. соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, содержит научные результаты и развивает теорию и практику мировой экономики.

Учитывая изложенное, считаю, что Скрябина Валентина Юрьевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Директор Департамента
торговых переговоров
Министерства экономического
развития Российской Федерации

16 августа 2019 г.



Майорова Екатерина Евгеньевна, к.э.н.

Адрес: 125039 г. Москва, Пресненская наб., д. 10, стр. 2
Телефон: +7 (495) 870 76 00
Email: mineconom@economy.gov.ru